

新体验 新地标 新起点

淄博火车站南站房正式启用 齐文化特色鲜明



进站口



旅客检票进站。视频截图

淄博9月17日讯 9月16日,新建淄博火车站南站房正式投入使用,同时老站房停用。

淄博火车站为客货一等站,衔接着胶济线、胶济客专线、张东线与张博线,前身为1904年建成使用的张店站,1987年更名为淄博火车站,2005年完成改扩建。为适应运输形势发展需求,2019年国铁集团和山东省人民政府联合批复了“淄博火车站客运设施改造工程”,淄博市投资、国铁济南局代建、中铁十局承建,2020年9月18日淄博火车站南站房正式开工建设。

新建淄博火车站南站房长160米、宽60米,总建筑面积约34700平方米,主体分为地下一层,地上二层,局部夹层,建筑设计秉承“日月升恒、运载千秋”的理念。

16日上午,记者在南站房

看到,站房外立面参照齐国宫殿风格,融入传统建筑特色,正面东西两侧装饰着两处相向而驰的车马浮雕,象征着车站迎来送往的功能属性和淄博襟山带海、山水家园的城市魅力。

进站口上部安装有焦裕禄精神铜雕壁画,艺术地再现了焦裕禄同志全心全意为人民服务、鞠躬尽瘁、死而后已的光辉一生。地下一层张博线快速集散厅、一层综合商业厅和二层候车厅分别以“九曲安澜”“蹴鞠解数”“千年商埠”“诸子百家”等为主题设置壁画。候车厅中心区域设置“齐”字演变圆形地雕,利用文字演变的过程来体现淄博源远流长的历史,并与顶面以“律动星河”为主题的星空顶相呼应,旅客在体验便捷出行的同时能够深切感受齐风古韵。

“淄博是一座历史文化底

蕴深厚的城市,为了更好地宣传展示淄博形象,将匠心独运的设计蓝图变成现实,国铁济南局集团有限公司综合改造指挥部、淄博市有关部门多次组织深化装饰装修施工设计,创新施工工艺,力求精益求精。”

随着新建南站房开通启用,淄博火车站客运服务设施更加完善。目前站内增设各类电梯29部,旅客天桥至站台、站台地道出站均增设电梯,旅客出行体验更加舒适美好。售票综合服务中心取消了传统封闭式售票柜台,以开放式服务台为旅客提供服务,提高了旅客购票的舒适度。站台采用双电子引导显示装置,方便旅客在站台上按照标识乘降。国铁济南局淄博车务段淄博火车站副站长卢键说:“淄博火车站提前

介入,细化各项措施方案,制定购票、进站、候车、乘车、出站等全流程旅客组织措施,提前组织熟悉新站房布局、新设备设施,开展全流程演练,确保南北站房顺利过渡及南站房启用后各项工作平稳有序。”

新建淄博火车站南站房作为综合性交通枢纽,将集铁路、张博线、公交、出租及社会车辆等多种交通方式、多种运营模式为一体,通过分层组织的立体交通模式,合理解决进出站人流、车流分离,为旅客带来更加舒适便捷的出行体验,为淄博市经济发展注入新的活力。其突出文化传承和历史底蕴的设计,与城市建设有机融为一体,为淄博再添一座新地标,为百年胶济线又添一道亮丽的风景。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 刘述基 梁兆福 刘蕾

相关新闻

市民旅客打卡 纷纷点赞称好

淄博9月17日讯 “之前总是羡慕大城市有好看的火车站,现在我们也有了。”“亮堂,整洁,漂亮!”9月16日启用的淄博火车站南站房,引得很多市民和旅客打卡点赞。

“今天是和儿子一起来的,没买票,先来了解售票处、进站口的位置,方便以后出行。”市民赵女士在接受记者采访时说,“之前出去旅游,总觉得别的地方的火车站特别好看,现在我们淄博火车站更好看!”

“我们昨晚在抖音上看到的消息,今天来转一下,感觉特别方便,尤其是公交,可以从地下直接走,不用像以前一样再到处找车了。”家住张店健康街的王女士和她的两个好姐妹特地来南站房打卡。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 见习记者 黄文姣 王昭越



扫描“鲁中晨报”APP二维码可看淄博火车站南站房视频

女孩留下遗书离家出走 被发现时已昏迷……

多部门联动紧急救援 年轻生命转危为安

“警察同志,快帮帮我们!”9月14日下午6点06分,沂源县公安局城区派出所内,一名女子焦急地向民警求助。

经民警了解,女子的女儿当天下午与家人发生激烈争吵后,不知何时便留下遗书离开了家,至今联系不上。了解到情况后,值班民警立即按照女子提供的信息开展搜寻工作,并第一时间上报相关部门。

搜寻工作一直在紧张进行,值班民警紧急搜寻的同时,另一组民警争分夺秒围绕重点区域开展视频研判等工作。

当天下午6点40分,经过半个小时一帧一帧画面进行研判分析,民警最终锁定了女孩出走后所乘坐的出租车辆,并通过联系出租车司机获知了女孩最后的下车地点。

好在女孩接通了母亲的电话,民警也耐心对其进行劝说,让她赶紧回来,但女孩不为所动。

“救救我的女儿,她在那边不说话了。”

民警采取人力地面搜寻、警用无人机高空搜寻、视频研判等多种方式在女孩下车区域附近不断扩大搜索范围,并没有发现女孩的踪迹。

这时,一直和母亲保持通话的女孩突然不再作出任何回应。

面对这一紧急情况,城区派出所立即向沂源县局指挥中心汇报并请求支援。指挥中心了解到情况后,立即启动应急机制,指令南鲁山派出所、合成作战中心进行支援。

接到指令后,南鲁山派出所、合成警务中心立即开展工作。南鲁山派出所兵分两路,

一路人员沿途进行搜寻,另一路人员与合成警务中心开展视频研判,力争尽快找到女孩踪迹。

当晚8点40分,南鲁山派出所民警从视频监控中发现女孩踪迹,于是立即指令搜寻组前往该区域搜寻。

但遗憾的是,民警仔细查找,并未发现女孩,她极有可能已前往其他区域。

当晚9点20分,南鲁山派出所视频研判民警通过视频监控又一次发现女孩踪迹,此时她出现在某村路段,正在往县城方向步行。南鲁山派出所于是立即联系城区派出所前往增援,并安排民警沿途查找。

当晚9点50分,南鲁山派出所视频研判民警发现女孩进入县城北边的历山公园。由于历山上岔路口多,山高林

密,而且是晚上,搜救难度极大。时间就是生命,南鲁山派出所民警立即向指挥中心通报情况并率先赶到现场,与城际救援队兵分两路沿上山道路寻找。

当晚10点,南鲁山派出所民警在历山山腰处发现女孩,此时女孩已经处于昏迷状态,旁边有若干空酒瓶、一瓶白色瓶装药。

民警立即拨打120,同时向指挥中心、搜救人员通报位置,好在当时女孩呼吸平稳。

当晚10点10分,“快!赶紧先把女孩背下山去!”为给120急救争取最快抢救时间,南鲁山派出所民警背起女孩,克服山路崎岖的危险,在众人的帮助下往山下走去,争取最快与120急救车会合。

当晚10点20分,救援人员与120救护车会合,城区派出

所民警陪同女孩及其家属到沂源县人民医院。当晚,经医生紧急检查,女孩并无大碍。

至此,一场多部门联动的紧急救援圆满结束。

9月15日下午,女孩父亲分别将一面写有“风危相助警风高尚”的锦旗和一面写有“一心为民 廉洁奉公”的锦旗送到沂源县公安局南鲁山派出所和城区派出所,表达对所有参与救援的民警的感激之情。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 张琪白先伟



扫描微信二维码可看民警搜救女孩照片